

மட்டக்களப்பில் பெரியசுவாமி வழிபாட்டு முறைகள்

அ. தனோஜன்¹

வ. குணபாலசிங்கம்²

ஆய்வுச்சுருக்கம்:

இலங்கையின் கிழக்குப் பிராந்தியத்திலுள்ள மட்டக்களப்புப் பிரதேசமானது தனித்துவமான பண்பாட்டுப் பாரம்பரியங்களைக் கொண்டதாக விளங்குகிறது. புராதன பண்பாட்டு அம்சங்கள் இன்றும் சில கிராமங்களில் பேணப்படுகின்றன. அங்கு காணப்படும் குடிமுறைகள், வழிபாட்டு முறைகள், உணவுப் பழக்கங்கள், வாழ்க்கை முறைகள், அவற்றினடியாக எழும் சடங்கு முறைகள், அவற்றினூடான கலைகள் என்பன வினோதமானதாகவும் வித்தியாசமானதாகவும் அமைகின்றன. அவ்வடிப்படையில் இங்கு வழக்கிலுள்ள வழிபாட்டு மரபுகளை இருபெரும் பிரிவுகளாக வகைப்படுத்தி நோக்க முடியும். அவற்றிலே ஆகமங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இயற்றப்படுவது ஒரு வகை. மரபு வழியாகப் பேணப்படும் பத்ததிகளை ஆதாரமாகக் கொண்டும் இயற்றப்படுவது மற்றொரு வகை. மேற்குறிப்பிட்ட இரண்டாம் வகைக்குரிய வழிபாட்டு மரபுகளே இப்பிராந்தியத்தில் பிரசித்தமானவை. இவ்வகை வழிபாட்டில் பத்ததிகளின் வகிபாகம் இன்றியமையாதது. இத்தகைய சடங்குகளுள் உள்ளூர்ச் சமூகங்களின் கடவுள் நம்பிக்கைகளுடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சடங்குகள் இன்றைய காலத்தில் பல்வேறு வகைகளில் முக்கியம் பெற்றவையாக விளங்கி வருகின்றன. அந்தவகையில் இவ்வாய்வானது மட்டக்களப்பில் காலங்காலமாக இடம்பெற்று வந்த பெரியசுவாமி வழிபாட்டுச் சடங்குகள் பற்றி வெளிப்படுத்துவதாக அமைகிறது. இங்கு பெரியசுவாமி என்று குறிப்பிடப்படுவது மகாவிஸ்ணுவே ஆவார். இந்த ஆய்வினூடாக பெரியசுவாமியின் தோற்றம் பற்றிய மரபுவழிக் கதை, சடங்கினுடைய தோற்றம், அதன் கலைக்கூறுகள், இதனை முன்னின்று நடாத்தும் சமூகப் பகுதியினர் மற்றும் அவர்களது சமய கலாசார பண்பாட்டம்சங்கள் என்பன வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இதுவே இந்த ஆய்வின் பிரதான நோக்கமாகும். கள ஆய்வு உத்தி முறைகளான பங்குபற்றுதல், அவதானம் மற்றும் நேர்காணல் ஆகியன மூலம் பெறப்பட்ட தரவுகள் இவ்வாய்வுக்குரிய முதன்மைத் தரவுகளாகவும் பாரம்பரிய வழிபாட்டுடன் தொடர்புடைய நூல்கள், சஞ்சிகைகள், ஆய்வுக்கட்டுரைகள் போன்றன இரண்டாம்நிலைத் தரவுகளாகவும் அமைகின்றன. இவ்வாய்வு பெரியசுவாமி வழிபாட்டை மையப்படுத்தியதாக அமைந்தாலும் சடங்கு தொடர்பான பூரண விளக்கங்கள், விதிமுறைகள் தொடர்பாகவும் விளக்கமளிக்கின்றது. மேலும் சமுதாய மக்களின் பண்பாட்டு ரீதியான சடங்குகள், பழக்கவழக்கங்கள், வழிபாட்டு முறைகள், கிராம அமைப்பு மற்றும் சாதி முறைமை என்பன இவ்வாய்வை வலுப்படுத்துகின்றன. இவ்வாய்வில் கூறப்பட்டுள்ள கருத்தியல்களின் மூலமாக இன்றைய சமுதாயத் தேவைகள், எதிர்பார்ப்புக்கள் என்பவற்றிற்கேற்ப செயற்பட வேண்டிய முறைகளை இந்துசமய சடங்குகளின் ஊடாக இவ்வாய்வு எடுத்துக் கூறுகின்றது.

திறவுச்சொற்கள்: மட்டக்களப்புப் பிரதேசம், பெரியசுவாமி வழிபாடு, பூர்வீகக் குடிகள், சடங்குகள், பத்ததிகள்

¹ இந்துநாகரிகத்துறை, கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம்.

anthanojant@gmail.com

² இந்துநாகரிகத்துறை, கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம்.

gunapalasingamv@esn.ac.lk